揭阳市2008年高中毕业班第二次高考模拟考
语   文

  一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

  1．下列词语中加点字的读音，全都相同的一组是

    A．韵味     愠色     晕车     酝酿已久      意味蕴藉

    B．偕同     和谐     揩油     挟嫌报复      邪门歪道

    C．舆论     迂腐     揶揄     不虞之见      阿谀奉承

    D．饯别     门槛     举荐     剑拔弩张      前车之鉴
  2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

    ①人的和谐是一切和谐的基础，人力资源的        是最大的浪费。

    ②必须促进城乡区域协调发展，实行工业        农业，城乡支持农村，推进社会主义新农村建设。

    ③面向全体学生也意味着课程的内容应该        多样性，应该满足不同层次学生的需求。

    A．损耗    反哺   出现

    B．内耗    喂养   出现

    C．内耗    反哺   呈现    

    D．损耗    喂养   呈现

  3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

    A．私立学校虽然缺乏教学管理经验，但可以向公办学校学习，在亦步亦趋的基础上，逐渐走出自己的路来。

    B．穆青认为：新闻报道，文字离不开摄影，摄影也离不开文字，两者相辅相成，相得益彰。

    C．《随想录》被学术界公认是一部“力透纸背，情透纸背，热透纸背”的“讲真话的大书”。

    D．生在钟鸣鼎食之家的曹雪芹，少年时过着锦衣玉食般的生活，对荣华富贵感受深切。

 4．下列各句中，没有语病的一项是

    A．彻底改变当前中国的足球体制，对于相当一部分足协官员并不是一下子就能接受的，还须各方面共同努力。

    B．彼得堡接近北极圈，由于每天晚上十二点钟太阳还在天上，使我们每天在那里的游览时间都能增加好几个小时。

    C．我国目前正处于高致病性禽流感的高发季节，各地疫情还没有被完全控制住，应采取坚决果断的措施控制和扑灭疫情。

    D．全国医疗改革试点工作拟在明年初展开，医改覆盖基本医疗系统的90％的人群，并为其负担至少一半的医疗费用为目标。

二、本大题7小题，共33分。

    阅读下面文言文段，完成5—9题。    

    魏文侯谓李克曰①：“先生尝教寡人曰：‘家贫则思良妻，国乱则思良相’。今所置非成则璜②，二子何如?”李克对曰：“臣闻之，卑不谋尊，疏不谋戚。臣在阙门之外，不敢当命。”文侯曰：“先生临事勿让。”李克曰：“君不察故也。居视其所亲③，富视其所与，达视其所举，穷视其所不为，贫视其所不取，五者足以定之矣，何待克哉!”文侯曰：“先生就舍，寡人之相定矣。”李克趋而出，过翟璜之家。翟璜曰：“今者闻君召先生而卜相，果谁为主?”李克曰：“魏成子为相矣。”翟璜忿然作色曰：“以耳目之所睹记，臣何负于魏成子西河之守臣之所进也君内以邺为忧臣进西门豹君谋欲伐中山臣进乐羊中山以拔无使守之臣进先生君之子无傅臣进屈侯鲋臣何以负魏成子?”李克曰：“且子之言克于子之君者，岂将比周以求大官哉?君问而置相‘非成则璜，二子何如’，克对曰：‘君不察故也。居视其所亲，富视其所与，达视其所举，穷视其所不为，贫视其所不取，五者足以定之矣，何待克哉!’是以知魏成子之为相也。且子安得与魏成子比乎?魏成子以食禄千钟，什九在外，什一在内，是以东得卜子夏、田子方、段干木。此三人者，君皆师之。子之所进五人者，君皆臣之。子恶得与魏成子比也?”翟璜逡巡再拜曰：“璜，鄙人也，失对，愿卒为弟子。”

    (节选自《史记·魏世家》)

5．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

    A．不敢当命          当：承担

    B．先生临事勿让      让：谦让    

    C．富视其所与        与：给予

    D．臣之所进也        进：推荐

6．比较下列各句中“以”字的意义和用法，判断正确的一组是

    ①以耳目之所睹记。    ②岂将比周以求大官哉。    

    ③是以知魏成子之为相也。  ④中山以拔。

    A．①和④相同，②和③不同。    

    B．①和②相同，③和④也相同。

    C．②和③不同，①和④也不同。

    D．①和③不同，②和④相同。

7．比较下列各句子中加点字的意义、关系，判断正确一项是

    ①卑不谋尊，疏不谋戚
    ②富视其所与，达视其所举，穷视其所不为，贫视其所不取

    A．“疏”与“戚”同义，“富”与“穷”、“达”与“贫”反义。

    B．“疏”与“戚”反义，“富”与“穷”、“达”与“贫”反义。

    C．“疏”与“戚”反义，“富”与“贫”、“达”与“穷”反义。
    D．“疏”与“戚”同义，“富”与“贫”、“达”与“穷”反义。

8．下列叙述不符合文意的一项是

    A．魏文侯卜相能察纳雅言，且有悟性，不避亲疏。

    B．翟璜认为自己不比魏成子弱，可以为相，理由是关键时刻向魏文侯举荐了五位能人。

    C．李克认为考虑宰相的人选要重行不重言。李克为人谨慎，说话迂回婉转。

    D．李克则认为翟璜比不上魏成子，因为魏成子举荐的三个人更有能耐，可为翟璜的老师。

9．断句和翻译。(9分)

  (1)用“／”给下面的句子断句。(3分)

    臣何负于魏成子西河之守臣之所进也君内以邺为忧臣进西门豹君谋欲伐中山臣进乐羊中山以拔无使守之臣进先生君之子无傅臣进屈侯鲋臣何以负魏成子

  (2)翻译下面的句子。(6分)    

  ①今者闻君召先生而卜相，果谁为之?

  译文：                                                                                        
  ②璜，鄙人也，失对，愿卒为弟子。

  译文：                                                                                        
10．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(6分)

端居  李商隐

远书归梦两悠悠，只有空床敌素秋。

阶下青苔与缸树，雨中寥落月中愁。

  (1)有人对“敌素秋”的“敌”字评价很高，但也有人说“敌”不如换成“对”字。你的意见如何呢?(4分)

(2)这首诗表达了作者怎样的思想感情?(2分)
11．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选3题，多选则按前3题计分)(6分)

(1)人恒过，然后能改；                        ，                        ，而后作。
(孟子《生于忧患，死于安乐》)

    (2)复道行空，                   ?                        ，不知西东。  (杜牧《阿房宫赋》)

    (3）                    ，                      ，秋风萧瑟，洪波涌起。  (曹操《观沧海》)

    (4)                    ，                    。谈笑有鸿儒，往来无白丁。  (刘禹锡《陋室铭》)

三、本大题4小题，共l8分。

    阅读下面的文字，完成l2—15题。

31位政协委员力推全国读书节

    “央视‘读书’节目取消了，我很心痛。”“国民阅读危机应当引起重视，政府和民间推动全民阅读的力度还不够。”  “出版社的宣传营销意识不强、力量单薄，媒体对国民阅读的引导有待加强。”……连日来，政协新闻出版组每次讨论时，都有委员谈到国民阅读危机的问题。

    日前，31名新闻出版界委员联名提交了一份提案，建议设立“全国读书节”，大力倡导全民读书。提案认为，目前我国国民图书阅读状况，不利于提高国民素质、弘扬民族精神、开展精神文明建设，不符合贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的要求。

    据第四次“全国国民阅读与购书抽样调查”结果显示，2005年我国国民图书阅读率连续第六年下降，并首次跌破50％。这一调查结果引起了广泛的关注和忧虑。

    造成阅读危机的原因是多方面的。提案发起人、中国出版集团公司副总裁聂震宁委员分析说，一是人们阅读方式发生变化，网络阅读群体不断扩大，纸介质阅读比例下降；二是社会节奏加快，人们生活工作压力加大，读书时间受到挤压；三是出版业提供的能引起社会广泛关注的优秀图书品种不够多；四是阅读价值取向发生了变化，为升学、为工作、为掌握技术的实用性阅读越来越多，而为丰富情趣、为提高修养的素质性阅读有所淡化，人们阅读路子越来越窄；五是社会提倡和引导不够，目前已开展的一些读书活动还停留在推荐单本书的征文活动上，虽有一定效果，但没有达到倡导全民阅读的效果。

    据聂震宁委员介绍，在我国开展全民阅读活动已经拥有较好的基础。20多年来，有关省市区和相关部门，一直在积极倡导和开展各种形式的读书活动，产生了比较好的影响。但是，我国至今尚未在全国范围内组织开展全民阅读活动，更没有把全民阅读活动作为一个长期稳定的形式确定下来。已开展的读书活动都有各自的局限性，缺乏连续性和系统性。因此，亟须全面规划部署，整合各种资源，开展一个长期稳定的全国性的全民阅读活动，使全国读书活动真正规范起来，成为各级党委、政府的一项长期性工作，每年进行规划、部署并组织落实。

12．下列表述，不符合原文意思的两项是(    )(    )(6分)

    A．目前我国国民图书阅读状况，不利于提高国民素质、弘扬民族精神、开展精神文明建设。

    B．目前我国国民图书阅读状况，不符合贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的要求。

C．目前我国国民图书阅读状况显示，2005年我国国民图书阅读率连续第六年下降，并首次跌至50％。

    D．第四次“全国国民阅读与购书抽样调查”结果，引起了广泛的关注和忧虑。

    E．民间推动全民阅读的缺失，加之没有时间读书，所以读书人少了。

13．对“在我国开展全民阅读活动已经拥有较好的基础”的认识与推断，不符合文意的一项是(    )(3分)

    A．20多年来，有关省市区和相关部门，一直在积极倡导和开展各种形式的读书活动，为开展全民阅读活动打下了良好的基础。

    B．但我国至今尚未在全国范围内组织开展全民阅读活动，应该说对全民阅读活动的推动还不够大。

    C．没有把全民阅读活动作为一个长期稳定的形式确定下来，所以对人们的阅读意识缺少应有的提醒，也就不可能形成良好的全民阅读氛围。

    D．已开展的读书活动都有各自的局限性，缺乏连续性和系统性，因而一个长期稳定的全国性的全民阅读活动还没有能够建立起来。

14．简要概述“国民阅读危机”现象。(6分)
15．造成阅读危机的原因是什么?请简要分析。  (3分)    
四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。

(一)文学类文本阅读

    阅读下面这篇小说，完成16一18题。

柔弱的人  契诃夫

    前几天我曾把孩子的家庭教师尤丽娅·瓦西里耶夫娜请到我的办公室来，需要结算一下工钱。

    我对她说：“请坐，尤丽娅·瓦西里耶夫娜!让我们算算工钱吧。您也许要用钱，您太拘泥礼节，自己是不肯开口的……呶……我们和您讲妥，每月30卢布……”

    “40卢布……”

    “不，30……我这里有记载，我一向按规定付教师的工资的……呶，您呆了两个月……”

    “两个月另5天……”

    “整两个月……我这里是这样记的。这就是说，应付您60卢布……扣出9个星期日……实际上星期日您是不和柯里雅搞学习的，只不过游玩……还有3个节日……”

    尤丽娅骤然涨红了脸，牵动着衣襟，但一语不发……

    “3个节日一并扣除，应扣12卢布……柯里雅有4天没学习……您只和瓦里雅—人学习……，

您牙痛3天，我内人准许您午后歇假……12加7得19……扣除……还剩……嗯，41卢布，对吧?”

    尤丽娅两眼发红，并且满眶湿润，下巴在颤抖。她神经质地咳嗽起来，擤了擤鼻涕，但没有作声。    

    “新年里，您打碎了一个带底碟的配套茶杯。扣除2卢布……按理茶杯的价钱还高。它是传家之宝……上帝保佑您，我们的财产到处丢失!而后哪，由于您的疏忽，柯里雅爬树撕破礼服，扣除10卢布……女仆盗走瓦里雅皮鞋一双，也是由于您的玩忽职守，您应对一切负责，您是拿工钱的，所以，也就是说，再扣除5卢布……1月9日您从这里支取了9卢布……”

    “我没有支过。”尤丽娅嗫嚅着，“……”

    “可我这里有记载!”

    “呶……那就算这样，也行。”

    “41减去27净得14。”

    两眼充满着泪水，长而修美的鼻子渗着汗珠。令人怜悯的小姑娘啊!

    她用颤抖的声音说道：“有一次我只从您夫人那里支取了3卢布……以后再没支过……”

    “是吗?这么说，我这里漏记了!从14卢布中再扣除……呐，这是您的钱，最可爱的姑娘，请收下吧!”

    我把11卢布递给她……她接了过去，喃喃地：“merci(法语：谢谢)。Merci……”

    我一跃而起，开始在屋内踱未踱去。憎恶使我不安起来。

    “为什么‘谢谢’?”我问。    

    “为了给钱……”

    “可是我洗劫了您，鬼晓得，这是抢劫!实际上我偷了您的钱!为什么还说‘谢谢’!”

    “在别处根本一文不给。”

    “不给?无怪啦!我和您开玩笑，对您的教训太残酷了……我要把您应得的80卢布如数付给您!呐，事先已给您装好在信封里了。可您为什么不抗议?为什么沉默不语?难道生在这世界口笨嘴拙行吗?难道可以这样软弱吗?”

    她苦笑了一下，而我却从她脸上的神态看出了答案。

    我请她对我的残酷教训给予宽恕，跟着把使她大为惊疑的80卢布递给了她。她羞羞地过一下数就走出去了……

    我看着她的背影，悟想道：  “在这世界上做个有权势的强者，原来如此轻而易举!”

16．小说中三处画线的地方对尤丽娅·瓦西里耶夫娜的描写各自表现了她怎样的心理?(4分)
17．作者说“在这世界上做个有权势的强者，原来如此轻而易举!”想表达的真正意思是什么?(5分)
18．“我”也是作者浓墨重彩的一个人物。有人说，文中的“我”是一个用幽默外衣包裹着奸刁狠毒的洗劫者，有人说，“我”是个具有民主主义思想的知识分子，就是作者自己。你怎样评价这个人物?请说说你的理解。(6分)
(二)实用类文本阅读

    阅读下面一段文字，完成19一21题

陈景润

    这曾是一个举世震惊的奇迹：屈居于六平方米小屋的陈景润，借一盏昏暗的煤油灯，伏在床板上，用一支笔，耗去了几麻袋的草稿纸，居然攻克了世界著名数学难题“哥德巴赫猜想”中的(1+2)，创建了距摘取这颗数论皇冠上的明珠(1+1)只是一步之遥的辉煌，被国际数学界誉为“陈氏定理”。

    他开拓了数论研究中的一个崭新的时代。他那瘦弱的身影，几乎凝聚了全世界所有数学家关注倾慕的目光。自负的日本人，对有着五千年文明史的中国，称道两位数学奇才：一位是祖冲之，一位便是陈景润。他们由衷地在这两位中华俊杰面前顶礼膜拜。

    陈景润，由新中国培养起来的第一代数学家，堪称时代的楷模，世纪的丰碑。这位数学巨星，尽管已经去世一年多了，然而，他研究哥德巴赫猜想和其他数论问题的成就，至今仍然在世界上遥遥领先。世界级的数学大师、美国学者阿·威尔(A·Weil)曾这样称赞他：“陈景润的每一项工作，都好像是在喜马拉雅山山巅上行走。”陈景润于1978年和1982年两次收到国际数学家大会请他作45分钟报告的邀请。这是中国人的自豪和骄傲。他所取得的成绩，他所赢得的殊荣，为千千万万的知识分子树起了一面不凋的旗帜，辉映三山五岳，召唤着亿万的青少年奋发向前。当一代伟人邓小平了解到陈景润顽强拼搏的传奇式经历和出类拔萃的业绩后，无限感慨地说：像陈景润这样的“世界上公认有水平的”科学家，  “中国有一千个就了不得”。

    一个人便是一个世界，一个人便是一页历史。陈景润是旷世奇才，然而，沿着他的足迹，我们却可以清晰地倾听到时代前进的脚步声，可以鲜活地领略到岁月风雨的凉热，可以敏感地品味到人生奋斗的艰难和壮美。倘若说，人生是一部教科书，那么，陈景润的一生，便是足以让世世代代皆可细细揣摩、咀嚼、吮吸以至于奉为典范的一部长卷，一部鸿篇巨著。

    他的经历比传奇更曲折。

    他的性格比小说更鲜明。

    他的气质如南方的榕树。

    他的品格是北方的桦林。

    “在科学上是巨人，在生活中是孩子。”强烈反差的人格构造，展现出一系列耐人寻味而又充满浓郁生活气息的美学风采。枯燥的数学，被陈景润点化为繁星璀璨的天空、万木葱茏的大地；而这位数学家的故事，同样令人荡气回肠，百感交集。陈景润走了，他已化为了历史；化为了祖国大地上不屈的高山、浩瀚的大海；化为了人们绵绵无尽的思念以及人们为弘扬他的精神和进一步开创他的事业而奋勇前进的脚步。

    历史是不朽的。那是源远流长的母亲河。陈景润用生命编织了昨日历史的辉煌，它牵起了今天的绚烂，明天的幽远，它流过炎黄子孙的心田，也流过祖国大地的春夏秋冬。

    陈景润必将得到永生。

19．文章前两段是怎样展现陈景润的辉煌成就的?请简要分析。(4分)
20．理解下面句子在文中的含意。(5分)

   (1)陈景润的每一项工作，都好像是在喜马拉雅山山巅上行走。 (2分)
  (2)一个人便是一个世界，一个人便是一页历史。(3分)
21．要成为某一领域的大家，我们应该怎么做?请结合数学大师陈景润，谈谈你的看法。 (6分)
五、  (12分)    

22．下面是近三年一些省市中考语文试卷中现代文阅读所占比重的统计表，表中反映了怎样的命题趋势?请用简要文字表述。(6分)

	    年度
	  2004年
	  2005年
	  2006年

	  平均比重
	    26％
	    29％
	    32％

	  最低比重
	    20％
	    20％
	    20％

	  最高比重
	  41％
	    41％
	    42％


23．依照下面的比喻形式，另写两组句子。要求选择新的喻体，意思完整。  (不要求与原句字数相同)(6分)

生命是一张网页，你必须知道书写的内容和如何敲击键盘，这样才能操作自如，绘好人生画页。

六、作文(60分)    

24．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800-字的文章。

乙妻缝袴

    郑县人乙子，使其妻为袴。其妻问曰：“今袴如何?”夫曰：“像吾故袴。”妻子因毁新，令如故袴。(《韩非子·外储说右上》)

    要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含意作文。
揭阳市2008年高中毕业班第二次高考模拟考语文

参考答案及评分标准
一、(12分，每小题3分)

1．A。A项全读yùn；B项“揩”读kāi，其余读xié；C项“迂”读yū，其余读yú，D项“槛”读kǎn，其余读jiàn。

2．C。“损耗”是损失消耗的意思，一般指物而不能指人；“内耗”在此指内部人与人之间的争斗而消耗了力量。“反哺”原指乌鸦的雏鸟长大后，衔食喂养母鸟；在此比喻曾经农业支援了工业，现在工业发展了，工业来支援农业。而“喂养”没有此比喻义。“出现”和“呈现”都有显露出来的意思，但是“呈现”有表现出来的意思，在此应用“呈现”。

3．A。A项“亦步亦趋”比喻没有主见或为了讨好，事事追随或模仿别人。B“相得益彰”是指互相帮助，互相补充，更能显出好处，用在此是恰当的。C“力透纸背”可形容书法道劲有力。也可形容文章深刻有力。在此用的是后一种意义，是恰当的。D“钟鸣鼎食”是古代贵族家庭吃饭时鸣钟奏乐，列鼎盛放珍贵的食品，形容奢侈豪华的生活。用在此也是恰当的。

4．C。A“对于相当一部分足协官员”主客颠倒；B缺主语，删去“使”；D成分残缺,“并”后少了介词“以”。

二、(33分，5～8题，每题3分)

5．C(“与”，“结交”、“亲附”的意思。全句意思是“钱财多了，看他和什么人交往”。)

6．C(①句中的“以”，介词，表介出方法，可译为“靠”、“凭借”：②句中“以”，连词，表目的，可译为“来”；③句中“以”，介词，表原因，可译为“因”、“因为”：  “是以”，即“以是”，译为“因此”；④句中“以”同“己”，副词，表事情完成。）

7．C(“疏”，作动词用，有疏远，关系不亲的意思，疏与密是反义词；“戚”，作动词用，有“亲”的意思，“亲”与“戚”在这一点上同义，且亲密与疏远构成反义词，因此，“疏”与“戚”构成反义词。
    “富”的本义是财产多，有钱；“贫”是物质生活上的困难，缺乏财物，两者是反义词；“达”的本义是通往，通到，与“穷”相反，“穷”的本义是走不通，不显达。两者是反义词。在古代，“贫”与“穷”的含义完全不同：缺衣少食又缺金钱叫“贫”，不能显贵叫“穷”。）

8．D(“可为翟璜的老师”不符文意，原文是“君师之”，即魏文侯师之。)

9．断句和翻译。(9分)

   (1)臣何负于魏成子／西河之守／臣之所进也／君内以邺为忧／臣进西门豹，君谋欲伐中山/臣进乐羊/中山以拔／无使守之／臣进先生／君之子无傅／臣进屈侯鲋／臣何以负魏成子(断对4处给1分，共3分)

   (2)翻译。  (6分)

    ①译：现在听说君王召见先生征询选择宰相的意见，究竟谁做宰相呢?(3分)

    (“卜”，“选择”的意思，不作“占卜”解。“相”，“宰相”的意思，不作卦相解。“果”，作为副词，既可译为“果真”，又可译为“究竟”。“果真”，表示情况的发展同事先想的一致；  “究竟”，表示对情况的追问。根据文意，应当译为“究竟”，因为翟璜并不知道究竟是谁被选为相，所以用表示情况的发展同事先想的一致的“果真”，便不符文意。注意这三个词的译法)

    ②译：我，是个见识短浅的人，回答不得当，愿意终身做您的学生。  (3分)    

    “鄙”，庸俗，浅陋的意思，主要指人的目光短浅，孤陋寡闻，与“卑鄙”无关。“卑鄙”是行为品质恶劣，不过这已是现代汉语词汇了。古人的卑鄙，指地位低下、卑贱，然而这只是指社会地位，于品质无关。“对”，回答。译为“比”、“信任”都不符文意。“卒”，完毕，结束，引申为终身，不作形容词“马上”解。注意这三个词的译法

    参考译文：

    魏文侯跟李克说道：“先生曾教导寡人说：‘家贫穷就思慕有才德的妻子，国不安就思慕有才德的宰相。’要是置立宰相，不是成就是璜。这两位怎样?”李克对答道：“臣听说过：地位卑贱的不替尊贵的打算，关系疏远的不替亲昵的打算。臣在宫门之外，不敢担当这个使唤。”文侯说：“先生遇事不要推辞。”李克说：“君上不分别辩析才会有此问。平居时看他接近的人，富裕时看他交往的人，显达时看他推荐的人，困厄时看他不乐意的事情，贫苦时看他不苟取的东西。这五样就足够来决定谁当宰相了，何必等待我李克来评述呢?”文侯说：“先生回去吧!寡人的宰相决定了。”李克赶快出来，经过翟璜的家。翟璜问道：“刚刚听说国君召唤先生去选择宰相，究竟谁当上了?”李克说：“魏成子当宰相了。”翟璜很生气地改变脸色说道：“凭耳朵眼睛所见所闻，在下那一点输给成子呢?西河的守将吴起，是在下推荐的；国君境内最担忧邺，在下推荐西门豹治理，国君计划要攻中山，在下推荐乐羊；中山拔取，没有人可派去防守，在下推荐了先生；加君的儿子没有师傅，在下推荐屈侯鲋。在下怎么会输给魏成子!”李克说：‘你介绍我李克给你国君，难道是要藉此结党亲厚来求取大官吗?国君问如果置立宰相，‘不是成就是璜，这两位怎么样呢?’我对答道：‘君上不分别辨析才会有此问。平居时看他接近的人，富裕时看他交往的人，显达时看他推荐的人，困厄时看他不乐意的事情，贫苦时看他不苟取的东西。这五样就足够来决定谁当宰相了，何必等待我李克来评述昵!’我由此知道魏成子将当宰相啊!你怎么能跟魏成子相提并论呢?魏成子把千钟的俸禄，十分之九用在礼贤敬士，只十分之一用在家里；因此从东方礼聘到卜子夏、田子方、段干木。这三个人国君都尊奉为老师；你所推举的五位，国君都任用为臣子。你怎么能跟魏成子相提并论呢?”翟磺退缩愧疚迟疑不前地再拜道：“我翟璜，真是鄙陋的人，回答不得当，愿意终生做你的学生。”

10.  (6分)        

    (1)不能换成“对”字。(1分)“对”是“面对”的意思，只表现“空床”与“素秋”默默相对的寂寥清冷之状，偏于客观描绘。  (1分)而“敌”是“抵挡”的意思，除了含有“对”的意思之外，还兼传出空床独寝的人无法承受“素秋”的清寥凄寒意境，而又不得不承受的那种心灵深处的凄怆，更偏于主观精神状态的刻画。  （2分)言之成理即可。

    (2)表现了作者滞留他乡，对家乡和亲人的思念之情。(2分)

11．  (6分)

  (1)困于心，衡于虑。

  (2)不霁何虹?高低冥迷。

  (3)树木丛生，百草丰茂。

  (4)苔痕上阶绿，草色入帘青。

三、  (1 8分)

12.C、E(C是“跌破”雨不是“跌至”；E不是“缺失”，而是“力度不够”，  “没有时间读书”说得绝对，应是“读书时间受到挤压”)

13．C(“也就不可能形成良好的全民阅读氛围”太偏激)

14．(1)“央视‘读书’节目取消”，说明读书人少了。关注“读书”栏目的观众少了。

  (2)因为政府推动全民阅读的力度还不够，所以读书人少了。

  (3)出版社的宣传营销意识不强、力量单薄，媒体对国民阅读的引导不足，所以读书人少了。

  (每点2分，共6分)

15．造成阅读危机的原因是：出版业提供的能引起社会广泛关注的优秀图书品种不够多，不能真正激发民众的阅读热情。(3分)

四、  (15分)

  (一)文学类文本阅读

16．第一次：对对方的行为不满，感到委屈，但又努力地忍受。第二次：更加不满和委屈，更加努力的克制和忍受。第三次：已经没有了不满，只剩下了极度的失望委屈和伤心。  (注意：联系我的步步紧逼和人物在强权之下的无奈以及人物的性格)(4分)

17．作者的这句话主要是针对尤丽娅·瓦西里耶夫娜说的，由于她的逆来顺受的性格才使“我”的“抢劫”得以成功；作者想说的意思是：正因为有这样的社会和社会上有这样的逆来顺受的人，才使人“在这个世界上做个有权势的强者”变得容易了。  (注定：轻而易举的原因在这里主要是指有了尤丽娅·瓦西里耶夫娜这样的人。)(5分)

18．要全面评价“我”这个人物。“我”在文中除了是“我”本身之外，还扮演了一个“雇主”角色。从文中的语言描写和情节安排来看，这个“雇主”，其所作所为分明卑劣下流，而话却格外彬彬有礼，似乎颇有教养；这一形象分明就是道貌岸然，厚颜无耻的典范，让人格外厌恶，但即使如此，作者还要通过尤丽娅的口告诉我们“在别处，根本一文不给”，看来某些人的无耻总是超乎善良人的想象，在“我”身上，我们看到了一批“有权势的强者”的嘴脸。看来，契诃夫对那些“有权势的强者”的刻画可谓是入木三分的。

    问题并不那么简单。“我”在最后，是一分不少地给了尤丽娅·瓦西里耶夫娜80卢布，而且对她的软弱感到愤怒，为什么?虽然小说作品中的“我”不等同于作者本人，但“我”身上显然有作者的影子，“我”也曾质问尤丽娅的为何软弱，但最终看着她的背影，“我”心里想到的是：“在这世界上做个有权势的强者，原来如此轻而易举!”这正是揭示文章中心的关键。把握了中心，对这个人物就会作出自己的客观判断了。(言之成理即可)(6分)

(二)实用类文本阅读

19。正面描写与侧面描写相结合。先正面点出陈景润取得了辉煌成就，在世界上获得了很高的赞誉，指出他开创了数论研究中的一个崭新的时代。又从他的身影几乎凝聚了全世界所有数学家关注倾慕的目光，侧面表现陈景润成就的举世瞩目。  (每点2分，共4分)

20．（1）①说明他的研究不仅在当时，即使在死后都位于世界领先地位，都位于科学顶峰。②说明陈景润在进行科学研究的过程中，像登珠峰那样历尽艰难。(2分)

    (2)陈景润的一生是奋斗的一生，是曲折艰难的一生，又是壮美的一生，辉煌的一生，可谓丰富多彩。从他的经历中，可以看出历史的变迁。(3分)

21.本题为探究题，有一定的开放性但又不可随意发挥。应立足于主人公的言谈举止、人生经历、处世态度，概括其特质。

    要点：  (1)执著坚定；  (2)毅力顽强：  (3)吃苦耐劳；  (4)隐忍不言；  (5)生活简单

22.  (6分)平均比重逐年递增，最低比重没有变化，最高比重基本稳定。(每点2分，共6分)

23. （6分）示例：生命是一支箭，你必须知道瞄准生命目标和如何运弓，这样才能把弓拉满，把箭射出去。生命是一艘船，你必须弄清到达的目的地和航行路线，这样才能把好船舵，不迷失方向。(每句3分，共6分)    

24.参照2007年广东省高考作文等级评分标准评分

    提示：这则寓言故事借“乙妻缝袴”“毁新，令如故袴”的愚蠢而可笑的做法，嘲讽了那些处处、事事、时时按照老框框办事，不知变通，不思改革的守旧主义者。如果是从丈夫的话表意不明确有歧义的角度，或者只从妻子误解了丈夫的话才闹出笑话的角度来立意，则偏离了材料的主旨。    
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